

年度龙虎榜百强营业部出炉 东方财富“拉萨天团”再度包揽前五

排名	席位名称	上榜次数 (次)	成交总额 (亿元)	排名	席位名称	上榜次数 (次)	成交总额 (亿元)
1	东方财富证券拉萨金融城南环路证券营业部	5657	1483.44	11	华泰证券营业部总部(非营业场所)	1380	180.57
2	东方财富证券拉萨团结路第二证券营业部	5421	923.79	12	东方财富证券山南香曲东路证券营业部	1235	98.92
3	东方财富证券拉萨东环路第二证券营业部	5193	963.81	13	中国银河证券北京中关村大街证券营业部	1103	179.68
4	东方财富证券拉萨团结路第一证券营业部	4804	1060.68	14	开源证券西安西大街证券营业部	1003	121.90
5	东方财富证券拉萨东环路第一证券营业部	3565	704.38	15	国盛证券宁波桑田路证券营业部	1001	254.12
6	国泰君安证券总部	2927	555.57	16	东方财富证券成都两江大道证券营业部	797	273.29
7	华鑫证券上海分公司	2210	403.80	17	中金公司北京建国门外大街证券营业部	757	89.71
8	中金公司上海分公司	2185	550.03	18	国泰君安证券宜昌沿江大道证券营业部	702	253.98
9	中信证券上海分公司	2044	363.44	19	国泰君安证券咸宁咸宁大道证券营业部	683	229.36
10	高盛(中国)证券上海浦东新区世纪大道证券营业部	1475	189.30	20	华鑫证券上海宛平南路证券营业部	613	134.81

图虫创意/供图 许盈/制表 彭春霞/制图

证券时报记者 许盈

步入年末,2024年A股成交额龙虎榜百强营业部也随之揭晓。

“9·24”行情以来,A股交投活跃,龙虎榜成交额也随之走高。东方财富Choice数据显示,截至近日,2024年以来龙虎榜成交额达3.81万亿元,同比增长约48%。拉长时间看,2024年龙虎榜成交额为近8年新高,并逼近2015年大牛市的4.17万亿元。

从百强营业部来看,东方财富“拉萨天团”包揽前五,国泰君安、华鑫证券、中金公司、中信证券、高盛(中国)证券各有一个交易席位进入前十;从偏好来看,“拉萨天团”偏好北交所个股,题材上以汽车、计算机软件、通用设备等为主。

值得一提的是,2024年外资营业部开始活跃在龙虎榜上,包括高盛(中国)证券、摩根大通证券、瑞银证券等外资券商旗下营业部均凭借外资的差异化业务排名快速上升。

龙虎榜百强营业部生变

2024年龙虎榜百强营业部座次再次

生变,由于下半年市场活跃度提升,龙虎榜的上榜次数及成交金额也较往年大幅提升。

东方财富Choice数据显示,2024年以来,去掉深股通、沪股通以及机构席位,排名前十的交易席位累计成交14116亿元,证券上榜次数达7.02万次,同比分别增长约36%、39%。

从排名来看,东方财富“拉萨天团”依然霸榜,2024年包揽前五,这5家营业部合计上榜次数达24640次,合计成交总额5136.1亿元。据悉,东方财富“拉萨天团”常年霸榜,系东方财富将个人投资者网上开立的证券账户集中于拉萨的几个营业部中,且近年来东方财富依靠互联网模式及金融科技不断提高用户黏性。

此外,国泰君安、华鑫证券、中金公司、中信证券、高盛(中国)证券各有一个交易席位进入榜单前十。

“拉萨天团”偏好北交所个股

常年活跃在龙虎榜上的营业部偏好哪些题材与个股,也受到市场关注。

东方财富Choice数据显示,2024年,不同券商营业部席位偏好的题材与个股

风格迥异。例如,排名前五的5家东方财富拉萨营业部在偏好题材和个股上有诸多相似性,题材上主要集中在汽车、计算机软件、通用设备等领域,个股上数只北交所股票上榜次数最多,包括天纺标、华信永道、立方控股、中纺标等在内的标的均名列前茅,在其他交易所市场的偏好个股还包括大众交通、好上好、*ST宁科等。

龙虎榜活跃度排名第六至第十的席位以各大券商的上海分公司、营业部及总部为主,偏好个股均来自沪深交易所,这与“拉萨天团”偏好北交所个股有所不同。

排名第六的是国泰君安证券总部,偏好题材是汽车、计算机软件、专用设备;偏好个股则包括盛景微、明星电力、安乃达等。排名第七的是华鑫证券上海分公司,偏好题材包括计算机软件、通用设备、专用设备;偏好个股为百通能源、东方精工、中通客车等。

国泰君安、东方财富以及华鑫证券实力靠前

从券商龙虎榜营业部综合实力来看,国泰君安、东方财富、华鑫证券百强营业部家数排名居于前三,分别为12家、

9家、9家。其后是中信证券、华泰证券,均为7家;国信证券、国金证券、中信建投则分别有4家进入百强。

具体来看,国泰君安在2023年、2024年蝉联百强营业部数量第一。从上榜次数来看,国泰君安12家百强营业部合计上榜7233次,成交总额合计达2021.11亿元。从地域分布来看,国泰君安排名靠前的营业部分布在上海、南京、成都、三亚、昆明、宜昌、咸宁等地。

华鑫证券作为中小券商,旗下营业部也保持了近几年在龙虎榜上活跃的地位,2024年旗下9家营业部进入百强榜,合计上榜次数高达5060次,仅次于东方财富及国泰君安。据悉,华鑫证券近年来通过金融科技弯道超车,在交易系统与交易速度上别具一格,吸引了一批有实力的客户。

从2024年龙虎榜数据来看,与往年不同的是,越来越多的外资营业部活跃在龙虎榜上。包括高盛、摩根大通、瑞银证券等外资券商旗下营业部均在年内排名上升较快。值得一提的是,高盛(中国)证券上海浦东新区世纪大道证券营业部是前十中唯一的外资机构,也是外资旗下营业部首次进入前十榜单。

深圳证监局 年内走访75家上市公司 多部门协作力争“马上就办”

证券时报记者 王蕊

深圳证监局今年共完成75家上市公司走访,其中局领导带队走访43家次,深圳市、区政府相关领导带队或参与走访35家次。

在走访过程中,深圳证监局累计收集上市公司困难、问题和意见建议5大类16小类共193条次,目前已累计解决问题或采纳建议119条次,持续推动解决问题74条次,上市公司获得感进一步增强。

广泛走访解难题

截至2024年12月,深圳辖区共有上市公司422家。仅在2024年,深圳证监局便走访超过六分之一的辖区上市公司,其中既有“大而优”的行业龙头,也有“小而美”的细分行业重要公司,以及部分有代表性的制造业、消费类公司。

为做到有的放矢,深圳证监局加强走访工作的组织统筹,走访工作做到“三提前”。包括提前向拟走访公司摸排需解决的困难和问题,提前协调问题所涉及部门参与走访,提前研究分析解决问题的具体方案,做到走访工作有的放矢,提高问题解决效率。

考虑到上市公司经营过程中遇到的困难、问题可能涉及各个部门,在走访过程中,深圳证监局始终把加强部门协作放在重要位置。深圳市委、市政府也高度重视上市公司走访工作,由市委金融办积极牵头协调市工信、国资、卫健、交通运输、商务、住建、邮政等部门及各区政府积极参与,深入分析研判上市公司提出的各类困难和问题,明确“马上就办”的问题解决机制。

与此同时,深圳证监局亦建立走访台账及问题清单,明确责任分工,对走访中收集的问题分类处理。对于已解决的问题,及时开展上市公司回访,跟踪解决效果及上市公司后续反馈情况;对持续推进事项,定期跟进进展情况;对因法律法规或政策导向冲突等原因暂时无法解决的事项,及时向公司做好解释说明。

分类处理尽快办

上市公司反映的问题中,既有企业发展的个案问题,也有涉及资本市场融资和信息披露、构建良好商业生态、参与国际竞争及投资出海等方面的问题。根据问题不同内容,深圳证监局分层分类,切实推动解决。

首先,对于属于深圳证监局和地方政府能够现场解决或回答的,落实“马上就办”工作要求,做到第一时间跟进解决。例如,2024年10月,回购专项贷款的推出在资本市场上引起热议,某公司在走访中提出,拟进一步增持,希望回购专项贷款工具加快落地。深圳证监局及时与中国人民银行深圳分行等单位沟通联系,加强对企业的政策指导,引导公司与商业银行积极对接。该公司很快于10月29日披露,取得了上限2亿元的股票回购专项贷款。

其次,对于部分涉及国家法律法规完善、商业竞争环境改善,或历史遗留等问题的情况,我们也及时向公司做好解释说明和沟通工作,通报国家相关部门予以研究解决,并对一些具有代表性问题开展专题调研,有针对性地提出解决方案,进一步推动构建良好营商环境。”深圳证监局相关业务负责人表示。

此外,对于属于深圳证监局和地方政府能够现场解决或回答的,落实“马上就办”工作要求,做到第一时间跟进解决。例如,2024年10月,回购专项贷款的推出在资本市场上引起热议,某公司在走访中提出,拟进一步增持,希望回购专项贷款工具加快落地。深圳证监局及时与中国人民银行深圳分行等单位沟通联系,加强对企业的政策指导,引导公司与商业银行积极对接。该公司很快于10月29日披露,取得了上限2亿元的股票回购专项贷款。

事实上,囿于资本补充渠道相对较窄,非上市中小银行往往通过增资扩股补充核心一级资本,而国资接盘入股是其中重要途径。

与之类似的还有2024年3月,某医疗企业在走访中表示,希望得到有关并购重组和行业整合的政策支持。为此,深圳证监局联合上交所多次就企业并购重组事项进行会商,目前该企业已顺利完成该并购重组事项,是科创板首宗“A控A”并购案,为头部上市公司利用并购重组实现产业整合提供良好范例。

同时,针对部分问题相对复杂、需要多个部门协调解决的情况,深圳证监局积极协同深圳市委金融办,组织相关部门及时会商推动解决。例如,针对某房地产企业在2024年2月走访中提出的,房企流动性仍存在较大压力,增量信贷、向险资融资亦面临困难等问题,深圳证监局第一时间将相关问题报告深圳市政府,在地方政府各部门推动下,相关企业短期债务压力显著缓解,股价价格有所企稳。

再譬如说,某物流企业于2024年2月走访中提出,跨境物流涉及环节多,提升各环节运营效率需海关、民航、交通等多部门加强衔接、紧密支持,以及物流产业园“自建房”需定期提供房屋安全鉴定合格报告,增加公司运营成本等问题,深圳证监局协同深圳市委金融办,及时将公司诉求反馈给海关、邮政等相关部门,相关部门也高度重视,对相关问题和时限进行重视,提高通关效率,减轻企业负担。

抓实抓细追后续

2024年以来,深圳证监局深入贯彻党的二十届三中全会、中共中央政治局相关会议、中央经济工作会议精神,按照国务院“走访上市公司、推动上市公司高质量发展”视频会议工作部署,联合地方政府抓实抓细上市公司走访工作,以期在做好监管执法工作的同时,不断提高上市公司服务水平,促进辖区上市公司高质量发展。

据证券时报记者了解,在此次上市公司走访过程中,除了耐心倾听企业诉求,急企业所急,想企业所想,深圳证监局还按照工作部署,重点围绕国际经济形势变化对上市公司经营影响,走访15家代表性上市公司。通过详细分析地缘政治变化对上市公司、供应链中小企业、制造业产能外迁等影响,指导相关企业积极采取应对措施,确保上市公司平稳健康发展。

值得注意的是,部分上市公司关注的人才培养和住房问题,部分地区、行业招投标仍对民营企业存在“玻璃门”,部分行业竞争白热化、多种因素导致过度“内卷”等问题,深圳证监局同样高度重视积极推动解决。

“对于部分涉及国家法律法规完善、商业竞争环境改善,或历史遗留等问题的情况,我们也及时向公司做好解释说明和沟通工作,通报国家相关部门予以研究解决,并对一些具有代表性问题开展专题调研,有针对性地提出解决方案,进一步推动构建良好营商环境。”深圳证监局相关业务负责人表示。

世界500强企业入主 天府银行50亿元增资尘埃落定

证券时报记者 马传茂

一份评级报告,披露了四川天府银行大规模增资结果。

据中诚信国际最新报告,四川省属国企蜀道集团将成为天府银行第一大股东,持股23.35%。同时,南充市辖国资企业在该行的合计持股比例将升至近30%。

此前,天府银行增资扩股方案于11月初获批,募集资金总额不超过50亿元。前述报告亦披露,此番增资后,该行注册资本将由10亿元增至18.78亿元。

据统计,包括天府银行在内,2024年至少有4家城商行获批第一大股东变更,且入股方均为当地国资企业。

世界500强企业入主

2024年8月以来,天府银行在省市支持下持续推进增资扩股事项。

彼时,该行在临时股东大会公告中披露,此次增资将遵循“国资国企为主导,优质民营上市企业为辅助,外资为补充”的多元化资本引入策略,募资规模不超过50亿元。

11月初,四川金融监管局消息显示,该局已批复同意天府银行增资扩股方案,并要求“对入股资格需经监管部门审查,并按要求提交申请”。

中诚信国际出具的跟踪评级报告则将此次增资扩股背后的“财神爷”完整曝光。报告称,目前该行按照增资扩股

方案募集的近50亿元资金已全部到位,其中注册资本将由10亿元增至18.78亿元,同步增加资本公积41.23亿元。

其中,蜀道集团将直接持有天府银行23.35%股权,成为该行第一大股东。该集团是重组原四川交投集团和四川铁投集团,通过新设合并方式组建的省属大型国有企业,也是四川省属国企中首家世界500强企业。

目前,蜀道集团通过旗下蜀道资本,持有蜀道融资租赁、蜀道保理、蜀道小贷等6块类金融牌照,并通过参与四川信托破产重整,直接成为后者控股股东。

市辖国资企业增持

报告亦披露,南充市辖国资企业持有天府银行的股权比例将上升至29.27%,国有股权比例较年初上升明显,股权结构显著优化。

对比该行增资前后的十大股东变化,除蜀道集团新进第一大股东外,南充国投在增资后继续持有10%股权,但退居第二大股东。

此前,南充国投通过无偿受让原南充市两区一县政府所持股份,以及收购部分有转让意向的股东股权,于2023年成为天府银行第一大股东。

南充市顺发投资集团、四川绥兴投资集团两家市、县国企则通过此次增资,分别跻身该行第七、第八大股东,持股比例分别为4.67%、2.8%。

此外,四川明宇集团、南充联银实业、成都云集地产、成都枫之林贸易4家民企未参与此次增资,持股比例由接近10%集体降至5.3%左右,分列第三至第六大股东。

公开信息显示,早在2010年,天府银行的前身南充市商业银行就被列入2010年四川当地重点上市公司培养企业名单。

而在原四川省地方金融监督管理局公布的《2022年四川省上市后备企业资源库名单》中,天府银行同样位列其中。

2023年9月的一次公开活动上,天府银行董事长黄毅透露,未来两年将进一步提升该行的省市国资占比,争取更多优质企业成为银行战略合作者,加紧推动上市。

截至2024年9月末,天府银行资产规模约2560亿元,居省内城商行第三位。前三季度,该行实现营业收入17.2亿元、净利润3.4亿元,同比分别减少4.7%、9.6%。

多家城商行大股东变更

据统计,包括天府银行在内,2024年至少有4家城商行获批变更第一大股东,且入股方均为当地国资企业。

其中,6月,内蒙古财信投资集团获批增持内蒙古银行26.81亿股股权,增持后持股比例由18.26%增至44.33%,晋升第一大股东。据了解,该集团是由自治区财政厅出资组建的国有独资公司。



券商中国
(ID:quanshangcn)

助力煤电绿色转型 交通银行山西省分行落地首笔煤电行业转型贷款

12月13日,交通银行山西省分行向某发电有限责任公司发放可持续发展挂钩贷款5500万元,该笔贷款为交通银行山西省分行首笔煤电行业转型贷款。山西省是我国重要的能源资源供应基地,全力打造能源革命综合改革试点先行区,加快煤电行业绿色低碳转型。转型金融聚焦于推动传统高碳行业绿色低碳转型,是支持煤电行业绿色低碳转型的重要金融工具,在中国人民银行山西省分行指导下,交通银行山西省分行积极对接煤电行业客户,运用转型金融方式,在解决客户资金需求的同时推动其加快绿色低碳转型。(CIS)